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KÉT ÚJ REGÉNY-
vármegye szava.*. Regény. Irt;. Kvassai Edií A Petőfi- 

társaság kiadása — Sötét pontok • Regény. Irta Kvassaim 
Kin Méla ni h

A
z irói tulajdonjog szabályozásából je­
lentékeny hatást várhatunk irodal­
munkra, nevezetesen a regényiroda­
lom felvirágzását. Az új törvény vissza 

fogja szorítani a sajtóhói a franczia regénye­
ket és ezek helyébe fognak lépni a hazai 
«■rök jobb-rosszabb eredeti müveikkel.

j)e ké] lesek leszünk-e eleget tenni a 
uagx keresletnek, továbbá az igényeknek; 
nv‘rt a franczia regények, melyek érzek izgató 
és érdek feszítő bonyodalmaikkal mindig le­
kötik az olvasó figyelmét, nagyon elkényez­
tették a közönséget. Álig a Iranezia harmad­
rangú regén vin» is nem nielhíz valamelx 
társadalmi kérdést, problémát, egv kis kötet­
ben nage és leleményes mesével mulattat, 
érdekes és korszerű alakokat léptet iol, es el 
nem mulasztja a nagy közönség előtt kedvelt 
éelat-kat, mi eddig inkább csak rajzokkal es raj­
zocskákkal kedveskedtünk neki, mikor pedig 
már ebből is kifogytunk, elégnek tartottuk az 
úgynevezett csevegést is egy-egy kefelevonat­
ban. íróink a nagyobb mesealkotást egészén 
elhanyagolták, azt kizárólag Jókaira bizvan, 
kivel ugv sem versenyezhettek volna.

Most pedig itt már az ideje, hogy a rajz 
letűnjék, tiogv tehetségesebb Íróink örökké 
az esti lapokban csevegjenek ; egész müvekre 
lesz szükségünk, melyeket mindenki megelé­
gedéssel olvashat, mert a magyar publikum 
végre, bármiIv ügyesek és szellemesek legye­
nek a francziák a regényülkotasban, megunja 
a marquis és herczegnöket, a nihilistákat es 
idegen criminal is eseteket es saját hazajarol 
és társadalmáról óhajtana regényeket olvasni.

K.S hogv ilv tehetségeknek nem vagyunk 
híjával, bizonyítja az előttünk lek vő két

Kvassav Edét mint regényírót már jól 
ismeri az olvasó. Müveiben az előkelő világ 
szerepel, melyet jól ismer és jól is portra iti- 
roz. Jelen regény azonban külön dicséretet 
érdemel, mert szerzőnk valóban nagyot haladt.
»A vármegye szava« visszavezet minket ama 
nem oly rég letűnt időbe, melyre még jól 
emlékezhetni; a Bach-korszak után újra ébredő 
vármegyei életbe, annak pezsgő életével és 
komikus vonásaival, midőn Garibaldi, Kossuth, 
Deák, gr. Teleki László nevétől visszhangzott 
minden, magyar törvény és alkotmány helyre­
állításáról szólt minden, sok drága és olcsó 
haza fiság szerepelt, és természetesen kegyet­
lenül szidták Bach volt magyar hivatalnokait.

A politikai élet központjai a megyék 
voltak, és egy ilyen megyét mutat be Kvassav 
az ő kitűnő korrajzában. E megye székhelye 
Kabosháza, egy kis felvidéki magyar város 
az ottani magyar nemességgel, tábla bíráival 
és versengő, ármánykodó szép asszonyaival.

A regény legérdekesebb alakja Mohay 
Theodora, Mol ta x Gábor ősnemes büszke, 
szép leánya. Atyja helytartósági hivatalnok 
volt, és mint a régi rendszer tántorithatlan 
embere, Bach alatt is hivatalt visel. Ezért a 
megvegxülés őt most erkölcsileg halottnak 
nyilvánítja. Az indítványt erre Mohay At lám 
teszi, egy homo novus, ki Mohaveczből lett 
Mohay s a ki egyszersmind nagyszájú hazafi. 
Theodora jelen van a gyűlésteremben és 

hallván a vármegye e kárhoztató szavát, halá­
losan sértve távozik és boszút forral az indít­
ványozó ellen, a ki a gyülésteremben vette 
öt észre először és szerelemre gyulád iránta. 
Röviddel erre megyei hangversenyt és bált 
rendeznek, melyen a megyei notabilitások részt 
vesznek. A bűnbánó Mohay Adám itt m<‘g- 
vallja szerelmét Theodora előtt, ki a bankett­
nél most arra kényszeríti, hogy ünnepélyesen 
vonja vissza a közgyűlésen mondott szavát. 
Az cl kábult szerelmes ezt egy pohárköszöntő- 
ben meg is teszi és ezzel megsemmisíti magát. 
De ez nem elég Theodorának, most ő áll 
fel s egv gúnvos toastban egész megvetését 
fejezi ki a nagyszájú megyei hazafiak iránt. 
Moháé Adám összerogy székén, erkölcsileg 
és phisikailag megsemmisül: a guta üti meg.

Theodora buszúja sikerült, de mintha 
ezért neki is bűnhődnie kellene, ideszövödik 
a regény második és éji oly érdekes része. 
A vármegve daliája, gróf Ilantosi Géza köze­
ledik Thcodorához és felkölti 1 heodora ér­
deklődését maga iránt. Gróf 1 lantosi Géza 
nem közönséges tehetségű, finom és érdekes 
alak, de a kalandba jhászat megrontotta. 
Kizárólag az asszonyoknak él, saját nejétől 
elvált. Theodora, bár szereti őt, mitsem akar 
tudni felőle. 1 Iidegsége a győzelmekhez szo­
kott grófot a végletekig ragadja. Bírnia kell

Theodorát,f mondja, egészen vagy csak egy 
napig is. Atöltözködve kocsisnak, Theodorát 
kocsiján a bálról saját kastélyába viszi, hogy 
itt az áldozatot annál biztosabban hatalmába 
keríthesse.

S most a szerelem és elszánt erőszak 
lázitó végjelenetét oly erővel Írja le a szerző, 
mely a franczia regények jobb jeleneteire 
emlékeztet. Theodora rablójának csókjai köz­
ben ájulásából magához tér. Ilantosi egy 
perezre megbánja bűnét. De midőn Theodora 
hideg daczczal fordul el tőle, Hantosiban 
felébred ismét az akadályokat nem ismerő 
győzelem vágy és megrohanja áldozatát.

Reszketés fogta el Theodora minden 
tagját. Ruhája tépve, a csipkefodrok lefoszolva, 
A széditően fehér, észbontó szépségű kebel­
ről, vállukról lesik lőtt a lenge selyem fátyol. 
A hollófürtök árja, mint sötét éj az Alpesek 
havát, félig eltakarta a szoborszerű alabas- 
trom idomokat.

Lovagi becsületére . . . kérem, - 
csengett könyezve csak egy pillanatra . . . 
bocsásson <*1!

Mint felhölepel a csillagokra, homály 
borult a hölgy szemére. Közel volt ahoz, 
hogy újra eszméletét veszítse és a csábitó 
nem eresztette el. Ingadozni érezte maga 
alatt a padlót. Ziláltan aláomló haja már 
csaknem a szőnyegek selymét, a körevet fe­
hér bársony párnáját érinté.

Egy pillanat és el van veszve . . .
A kétségbeesés szilaj erejével, egész ha­

talmával kiragadta magát. Örült elszántsággal 
felkapott egy gyöngygyei, rubinnal kirakott 
kis tőrt, mely az asztalon díszmüvek, ékszerek 
közt hevert és a gróf keblébe döfte.

Szivén talált, rebegé ez fuldo­
kolva. Kezed oly biztosan öl .... mint 
szemed . . .

I.ehany átlőtt, meghalt.
Erre Theodora a tört vértől pirosán és 

melegen, saját szivébe szúrta.
Veled megyek . . . Szeretlek .... 

Most ... a halál perez ében . . . megvált­
hatom . . . susogd összeroskadva, reá 
borulva.

E nagyhatású drámai jelenettel végzi be 
a szerző elbeszélését, nem számításból, hanem 
azért, mivel conceptiójának ez a természetes 
záradéka. Müve azért kezdettől végig leköti a 
figyelmet s ha bele kezdünk olvasásába, nem 
teszszük le, inig végig nem olvastuk, annyira 
felcsigázza érdeklődésünket 'Theodora boszú- 
terve, érdekes jelleme, a nem , bárgyú, de 
szenvedélyétől vakká tett Mohay Adám, végül 
a megyei élet genre-alakjai, Pribóczy, a vég­
zett földcsur, ki mások nyakán élösküdik, 
Theodora anyja, a gőgös nemesasszony, 
Moliav Gábor, ki rendithetlen Kvalitása da-
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czára is a neje által kitett 1 Iaynau arezképet 
összetiporja, a házi udvarié, Rothmaycr von 
Löwenherz ezredes, Kuczkovszkyné, ki titkos 
viszonyt folytat gr<')f Hantoséval. Igazságtala­
nok volnánk, ha még ki nem emelnék a 
szerző biztos kezét és elevenségét a jelenetek 
és dialogok rajzaiban. A vármegye-gyűlés, a 
vármegye hangversenye, a főispánnak rende­
zett fákiyásm enet, végre 1 heodora éjjeli 
megszöktetése olykép alakitvak, mintha részt 
vettünk volna bennük. Kvassay ismeri az 
aristokratia gondolkozásmódját es hangját, 
azért Írja azt le oly híven, nem úgy, mint 
némely novellairónk, a ki ilyenek leírásában 
tulajdonkép könyvekből másol.

Már e könyvből is tapasztalhatni, mily 
nagy vesztesége van irodalmunknak azon 
elszigeteltségből, melyben az aristokratia és 
Íróink külön-külön élnek. A mig e válaszfal 
le nem omlik, valódi regényirodalmunk nem 
lehet. Mert honnan vegye tapasztalatait azon 
iró, ki a magyar társadalom legfelső osztá- 
lvából akarja anyagát meritni, ha ezen osz­
tályból teljesen ki van zárva V Nem innen 
van-e a sok rajz is, melyben jobbára a pa­
raszt és a vidéki cluhajság szerepelnek .J Az 
angol, franczia regény is annak köszönheti 
nagy lendületét, hogy ott az irók előtt nincs 
bezárt ajtajú társadalmi osztály. A szellem 
ott egyenlő bármely magas állással, sőt a 
felső "köröknek egyik dísze. E tekintetben 
bátran kimondhatjuk, hogy még nagyon 
messze vagyunk. Irodalmunknak nemcsak 
bohemien jellege van még unt is, és ki tudja, 
meddig lesz ez igy, mert reactionarius idők 
mutatkoznak, hanem társadalmunk középkori 
képét mutatja egy kasztokra szaggatott, egy­
mást nem ismerő embertömegnek, melyben 
az aristokratia, a polgárság, a zsidóság, e 
hatalmas és megbecsülendő factor, mind­
egyik egy-egy külön világ. Es önmagában 
egy külön világ a magyar irók kis serege, 
mely ma sem tar tátik salonképesnek, vagy 
a mennyiben igen, semmi esetre az irói 
réven.

A második miiben, a »Sötét pontok«-ban 
Kvassay Ede neje, Kun Melanie lép elénk 
mint regény Írónő, nem mindennapi tehetség­
gel. A regénvirónöket rendesen nem szeretik 
egyrangúaknak, legalább is nem egytermé- 
szetüeknek tekinteni az erősebb nem Íróival. 
(")k inkább a sentimentalismus hirdetőiül te­
kintetnek, bár e nézet nem mindig talál, 
mint ezt fényes példák — Staelné, George 
Sand — igazolják. A »Sötét pontok« is töb­
bet árul el egy az érzelmi világ álmodozásá­
ban áradozó női lélek nyilatkozásánál. Kvas- 
sayné az el kárhoztatott lelkek psychologiáj ábó 1 
oly történetet mutatott be, mely nem csekély 
talentumra vall, és e mellett oly érdekesen 
szövi bonyolult meséjét, hogy pliantasiájától, 
leleményétől, ha e tehetség idővel még izmo­
sodik, az irodalom még egyre sikerültebb 
müveket várhat.

A »Sötét pontok« színhelye Hársliget, 
hol Turánvai Biankával találkozunk, kinek 
atyja itt orgyilkosság áldozata lett. Bianka 
keze ugyan le van kötve egy ifjú csinos 
gavallérnak, Leventének, de a leány ösztön- 
szerüleg idegenkedik ez embertől. Bianka 
atyja végrendeletében hagyta meg, hogy gaz­
dag leánya Leventéhez menjen nőül. Bianka 
szomszédja egy földbirtokos, Bántornyai, ki 
mint szerelmében csalódott, félrevonul tan él 
birtokán, cmbergyülölő lett, kerüli az embe­
reket, mig lakára e szavakat Íratja föl: 
Memento móri. E két lélek rokonszenve 
csakhamar fölébred egymás iránt. De mielőtt 
czélhoz jutnának, közbeesik ama drámai bo­
nyodalom, melytől a regény is czíinét vette.

Bántornyai csalódott szerelmének tárgya 
egy szép, de kaczér, lelketlen hölgy, Myra 
bárónő, ki őt mesterfogásaival magához lán- 
czolta, de azonnal túladott rajta, mihelyt egy 
orosz herezeg személyében alkalmasabb ve­
tél y társ kínálkozott. Bántornyai elejti ellen­

felét párbajban, megvetéssel fordul cl a szix - 
télén asszonytól, ki csakhamar özvegy lett. 
Mvra, szépsége hatalmának tudatában föl­
keresi egvkori udvar lóját elvonultsága helyén 
és szerelmével ostromolja. De Bántornyai 
kijózanodott, ridegen utasítja el magától 
Mvrát. A démoni nőben most a valódi félté­
keny ség szenvedélye eb red fel oly erővel, 
hogy gyilkosságra határozza el magát. Győ­
zedelmeskedni akar vetély társán és midőn 
Biankával egy viharos napon áthalad egy 
törzsekből alkotott hídon, a forgatagba ta­
szítja őt és elmenekül.

Az igazság azonban csakhamar utoléri őt 
és bűntársát is, ki nem más, mint Levente. 
Szentesi ügyész nyomára jött Turánvai gyil­
kosainak. Nyomára jött annak is, hogy 1 ara­
nyai végrendeletével hamisítás történt, melyet 
csakis Levente eszközölhetett, mert az ő bir­
tokában volt a végrendelet. Hogy a bünhálo- 
zatot teljesen kideríthesse, megjelenik Bianka 
jószágán és itt alkalmat keres magának Mvrát 
és Leventét kihallgatni a legbizalmasabb 
tétc-á-téteben. K kihallgatás kétségtelenné 
teszi, liogv a Tarányain elkövetett gyilkosság 
tervezői és végrehajtói nem mások, mint 
Levente és Myra. ki gonosztett és a végren- 
delethamisitás a legügyesebben voltak végre­
hajtva. Myra jelentékeny készpénzhez, Levente 
a végrendelet által Bianka birtokához jutott. 
Még csak egy corpus deliedre van szüksége 
az ügyésznek és hosszas kutatás után meg is 
találja azt egy selyemzscbkendőben, melyen 
Levente monogram inja látható. Végül a bol­
dog szerelmesek — Bianka és Bántornyai 
egymásé lesznek.

Felhozhatná a kényesebb Ízlés azon meg­
szokott ellenvetést a regény (álén, hogy szer­
zője a kriminalisztika terére tévedt. Mi pedig 
e tévedést helyeseljük. Mi nekünk egy széles­
körű olvasóközönséget kell még teremtenünk, 
és annak számára érdekes müveket nyújtanunk. 
Es pedig annál inkább, mert hogy ha nem 
tesz szűk mi, megteszi más idegen irodalom és 
csak mi valljuk kárát. Miért ne létezzék egy 
eredeti krimina 1 isztikus regényirodalom is 
És nem tudjuk-e, hogy a közönség nagy 
része mindig érdeklődni fog az élet azon 
oldala felé, hol a törvény által sújtott bűnök 
ép oly érdekesek, mint azok, melyek ugyan 
nem üldözhetek a rendőrség által, de azért 
ép oly utálatosak.

Kvassay né k riminalista regényt irt, de 
meg is tudott felelni az igényeknek, melyek 
az ily művel szemben izgatás, érdek feszítés 
szempontjából támadnak, és a sötét pontok 
közepette is egy bájos idyllbe varázsolta olva­
sóját, melynek központja Bianka, Myra bárónő 
e szerétéire méltó ellentéte.
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IRODALMI HÍREK.
A MAGYAR II DOM ÁNYOS AKADÉMIA

II. osztálya hétfő délutáni ülésében Szilagyi 
Sándor r. t. »Bethlen Gábor síremlékéről és 
alapítványairól« értekezett. Kemény János 
emlékirataiban Rákóczy György fejedelmet 
azzal vádolja, hogy megkárosította a gyula- 
fehérvári iskolát azzal, hogy a Bethlen Gábor 
által annak hagyományozott 26,000 frtnyi 
összeget kölesünké]» fölvette és azt soha vissza 
nem fizette. Más adat hiányában Kemény 
állítása általánosan elfogadott nézetté vált. 
Szilágyi Sándor újabban fölfedezett két ok­
iratot, a mely Rákóczy emlékét a neki impu- 
tált vád alól teljesen tisztázza, a mely nem­
csak azt bizonyítja, hogy Rákóczy az ország 
szükségére, portai adóra felvett összeget 
visszafizette, hanem hogy ép Kemény János 

I előtt fizette azt vissza, még megvan róla a 
nyugta a vörösvári levéltárban s van Rákó­
czinak a \ issza fizetés után visszakapott és 
hátirattal ellátott kötelezvénye a magyar kir. 
levéltárban. Ezzel kapcsolatban értekezik 
Szilágyi Sándor Bethlen Gábor síremlékéről 
is, mert ez is bele volt vonva a kölesön-perbe,

a mennviben az arra szánt összeg egy része 
is szerepel a kölcsön-vitában. Bethlen 18,000 
forintot hagyott temetésére, a melyből ocscse 
a gubernátor Lengyelországból egy koporsót 
és »falbarakni való monumentomot« hozatott. 
E monumentum többé nincs meg a fehérvári 
templomban, törmelékei <>tt hevernek sok 
máséval egvütt a cinteremben fekvő márvány­
halmaz között. Egy egykorú munkában, Maco- 
nius Máj urna czímu müvében megvolt a 
rajza, de ennek egyetlen ismert példányából 
ép az a lap, a hol a síremlék rajza volt, 
hiánvzik. Ezután Vkvsly 1 \m\s 1. t.
értekezett »Acmilnis Pafinianus rémai ál­
tudósról«.

A Petőfi-társaság vasárnap, <• hó 
.)-én, délelőtt felolvasó ülést tartott az akadé­
mia üléstermében. Az ülés megnyitása után 
Szana Tamás titkár jelentette, hogy Török 
Lajos a társaság ereklye-szekrénye számára 
megküldte Petőfinek egyik legrégibb, 1^41-bői 
származó kéziratát, melyet a nagy költő Török 
Gvula barátjának emlékkönyvébe irt. A költő 
ekkor még a »Petrovich Sándor- nevet irta 
verse alá. Ezután a titkár bejelentette, hogy 
a kassai társalgó egyesület 100 Írttal a társa­
ság alapitói sorába lepett. Az első felolvasást . 
»Ars antik komédia néhány jelleméről« clr. 
Krausz Jakab vendégtől Névy László olvasta 
fel. Utána Komócsy József szavalta el Szabó 
Sándor vendég »-X agy é\férjes« cz.ímü költő­
mén vét s végül P. Szathmáry Károlv olvasta 
fel »ligy újkori 'Bell I álmos« czímü elbeszé­
lését. Bodnár Zsigmondinak ».1 költő modelljei 
czímü rajza, mely szintén a programúién volt, 
elmaradt. Ezzel az ülés véget ért.

A/ AKADÉMIA KÖNY \ KIAD« >111 V A I ÁI. X F. \N
megjelentek : i. -A magyar kötőszók, egyút­
tal az összetett mondat elmélete«. Irta Simo- 
nyi XsiGMOND. 111. köt«‘t; ••az. alárendelő
kötőszók második fele«. 2. -Finn-magyar
szótár«, irta dr. Színnx 1.1 József. 4. ■>Erdélyi 
országgyűlési emlékek, történeti bevezetések- 
kel«. Szerkeszti Szilágyi Sándor. IX. kötet. 
(1(129- -1637.) Levelek és okiratok I. Rákóczy 
Gxörgy keleti összeköttetései történetéhez.

— Nagy ki 1 inog ka fii iái ml. Azon iro­
dalmi vállalatra nézve, melyet múlt számunk­
ban felemlítettünk és mely Rezső koroná­
it erczeg kezdemóiixezt-so folytán fog létesülni, 
a legmegbízhatóbb forrásból azon értesülést 
veszszük, hogy a koronáin-rezeg munkatársul 
eddig még egy ir<>t sem kért fel, és hogy 
azon szak férfiak sorozatát, kikkel értekezni 
szándékozik, csak konstantinápoly i útjáról való» 
visszatérte után fogja összeállítani. Az ezen 
ügyre nézve a prágai » Bohemiá«-lián közzé­
tett czikk nem felel meg egészen a valóság­
nak és csak »ballon d’essai« azon oldalról, 
mely ez ügynél szerepelni óhajtana. Ez oldal­
ról le»tt a fennevezett lap közleménye a lapok­
nak beküldve. A műre nézve a kezdeménye­
zés, a pourparler-ok, a megbeszélés, a munka­
felosztás még csak ezentúl lógnak megtörténni; 
eddig egyneháiw általános, a tervet érintő 
szón kivál, illetékes helyréd semmi sem nyil­
vánitta tott.

Hans 11 offen »Brennende Liebe' 
czímü elbeszélését, melyek Drezdában Minden­
nél jelentek meg, Defregger német festőnek 
ajánlotta. Hopfen dedicátióijában azt mondja, 
hogy »0 is festő« és ezt semmi som igazolja 
annyira, mint épen e könyve, melyben való­
ban híven festi az életet. Az elbeszélés hős­
nője egy ártatlan, tiszta lelkű, de heves szen­
vedély íí leány, kit életében nehéz átokként 
nyom anyja és nagyanyja i szák ossága. Ezen 
megy tönkre szép és tiszta szerelme is; a 
leány, búbánatában mindig alább sülyedt, 
mig végre bűnt követ el : gyujtogatóvá lesz 
és bűne elkövetésére szintén a mámort hívja 
segélyül. Az elbeszélés compositiójához sok 
kifogás fér, de a jellemek szépen vannak 
festve benne; a részletek gyönyörűek és rea- 
listieus színezetükben nagyon megkapok. A 
könyvet Németországban nagyon olvassák.
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ZENETANÁRI SEM1NAR1UM ES EGYHÁZI
Énekeseket képző intézet.

nemzeti zenede igazgató-víilasztmú- 
í)vának legközelebbi ülésében Rakta v 
Kdk igazgat»’» a következő nagv- 
f< mtosságú indítványt terjesztette elő 

i gazga tó -v ál a sz ti 1 iái ívna k :
A

»Egy zenetan ári seminarium i elállításá­
nak a hazai zeneművészet emelése és fejlesz­
tése tekintetéből fölötte fontos kérdése úgy a 
közvéleményt, mint különösen a zeneművész! 
szakköröket egyre élénkebben foglalkoztatja.

Mindnyájan tudjuk, hogy a zeneművészet 
a társadalmi és nemzeti életben a legmesz- 
szebbre kiható és legközvetlenebb szellemi 
közeg, mely a lelki műveltség, az érzések 
nemesítése és a hazafias érzületek élesztése, 
ébrentartása és fokozására mindenkor a leg­
hatalmasabb anyagot és eszközöket szol­
gáltatja.

Mint ily befolyású szellemi közegnek 
becsét és nagy horderejűt a legrégibb idők­
től kezdve napjainkig minden művelt nemzet 
belátta, és a mint a tapasztalat tanúsítja, e 
kiváló fontosságú művészetnek fejlesztésem 
és terjesztésére úgy magán, mint állami utón 
jelentékeny áldozatokat hozott és hoz.

Senkisom vonhatja kétségbe, hogy a mű­
vészetek átalában mily nagy befolyással van­
nak a szépérzék fejlesztésére s ezzel karöltve 
a lélek nemesítésére.

De másrészt minden elfogulatlanul kelő­
nek be kell vallani azt i>, hogy mig a képző­
in űvészeli ágak hazánkban jelenteken)' lendü­
letet vettek és e téren úgy egyesek, mint az 
állam nagyobb mérvű támogatása folytán oly 
fokra emelkedtek, hogy a magyar képző­
művészet ma már Európa eulturájaban szamot 
tesz: addig a hazai zeneművészet iránt oly 
nagy a közöny, hogy gyámolitására az ország 
részéről alig jut nehány ezer forint. Mi ez 
azon százezrekhez képest, melyeket a nyugati 
államok s köztük első sorban 1*ranezia»>rszag 
a zeneművészet emelésére áldoznak i

I lazánkban még ma is legnagyobbrészt 
•gén ajkú és nemzetiségű zenetanárok íog- 

í a családoknál a zenetanán helyet, 
azért, mert elegendő s/.amu, kellőleg 
magvar erőkkel nem bírunk, 
hazai zeneművészet érdekeben egeto 

gé vált e bajnak orvoslása. Ennek 
egyedüli módja az, hogy itthon kell 

rendszeresen és alaposan zenetanárokat ké­
pezni.

Ezen na gvl < mtosságú feladatnak meg­
oldására első sorban a nemzeti zenede van 
hivatva, mert egyetlen oly általános alapokra 
fektetett szakintézete az országnak, a méh 
oktatása körébe belevonja mindazon tárgya­
kat, melyek esetleg a magán-zenetanitás tár­
gyai lehetnek.

Indítván yom a következő:
1. Állítson fel a nemzeti zenede egy 

zenetanán seminariumot, melynek feladata 
lenne zenetanároknak vagy tanítóknak szigo­
rúan paedagogiai alapon elméleti és g\ a kor­
lati kiképzése, hogy azután az ezen intézetben 
kiképezett tanerők a gyakorlati eletbe kilépve, 
kipróbált helyes rendszer szerinti tanításuk 
által lassanként irányt adjanak a ínagan- 
zenetanitásnak átalában s ebből folvólag 
úttörők és közreműködők legyenek, hog) a 
zenetanitás hazánkban is a kor színvonalára 
emelkedjék. Ennek megtörténtével kétség­
telenül nagvohb virágzásnak fog indulni maga 
a zeneművészet is.

Az általam tervezett seminarium két év­

idé; 
lalják

képzi ‘tt 
A

szükség
pedig

folyamra terjedne, a tananyagnak következő 
felosztásával :

Első évfolyam.

a) Elmélet és gyakorlati tanítási rend- 
szer a zongora, orgona és az összes vonó- 
hangszerek tanításához.

/;) Elmélet és gyakorlati tanítási rendszer 
az énektanításhoz.

Második évfolyam.

a) Tanítási gyakorlatok az osztályokban.
/;) Az összhangzattan gyakorlati előadása.
A zenetanári seminariumba felvétetnének 

a nemzeti zenedének oly növendékei, kik a hato­
dik osztályt be végezték. A zenedét nem láto­
gatók csak sikeresen kiállott felvételi vizsgá­
lat alapján vétethetnének fel a semina­
riumba.

Azok, kik a seminariumi tanfolyamokat 
jó sikerrel végezték, zenetanári oklevelet 
nyernének.

Második indítványom a következő :
Állítson fel a nemzeti zenede egy ren­

des egyházi éneklő-képző tanfolyamot (kanto- 
ratust).

A ki figyelemmel kiséri hazai műviszo­
nyainkat, sajnosán tapasztalhatta, hogy az 
egyházi zene nálunk kétségtelen hanyatlásnak 
indult. Ezt pedig leginkább az egyházi zenét 
vezető és kezelő közegek nem eléggé alapos 
készültségének s ebből folvólag azok ferde 
ízlésének kell tulajdonítani.

Nézetem szerint a hazai egyházi zenészed 
viszonyok javulásának legelső előfeltétele az, 
hogy az egyházi éneklések képzettségének 
niveauját kell emelni.

Ezért bátorkodom indítványozni, hogy a 
nemzeti zenede, mint erre leginkább hivatott 
intézet, állítson feVegy rendes egyházi éneklész- 
k épző tan folyamot.

Az állami tanítóké] >ezdék ugyanis ez 
irányban csak hiányosan és félszegül felelnek 
meg a feladatnak, mert a zene alapos okta­
tására és főleg a magasabb egyházi zene­
irodalom ismertetésére és terjesztésére úgy­
szólván semmi gondot sem fordítanak.

Ezen hiányt a fentemlitett tanszék fel­
állítása által pótolni, nézetem szerint egyik 
főfeladata és talán erkölcsi kötelessége volna 
a nemzeti zenedének.

A nemzeti zenede egy éneklész-képzö 
tanfolyam felállítása által egv égető szüksé- 

1 gén segítene, s nemcsak a közművelődést es 
tisztultak!) zenei izles terjedését mozdítana 
elő, hanem a mi a fődolog, a valódi vallásos 
érzületet is ápolna es terjesztene.

Az általam indítványba hozott e ne kiesz- 
képzö tanfolyam három éves tanfolyamra 
terjedne, a tanítási anyagnak következő be­
osztásával :

Első évfolyam.

Elméletileg: Az orgonahangszer ismer­
tetése történelmileg, gépezetileg és alkat- 

j részileg.
Gyakorlatilag: a) A manual játék, továbbá 

két három és négyszólamú elő- es utojatek, 
chorálok.

/;) a pedál játék, elméletileg és gyakor­
latilag.

e)
d)

a)

Egyházi népénekek.
Figuráit egyházi énekek es chorálok.

Második évfoly \m.
Az egyházi szertartásokhoz tartozó 

orgona játék különféle fajai és részletei.
/;) ‘Magasabb chorálok, praeludiumok és 

fugák.
e) Az orgonairodalom szélesebb ismer-

(I) A manual- és pedáljáték mestersége­
sebb alkalmazása és érvényesítése.

1 1 ARMADIK ÉVFOLYAM.
(í\ A különböző registerek legmagasb 

fokú gyakorlati alkalmazása.
/;) A pedáljáték 

nvesitésv.
legmagasb fokú érv-

C) Az orgonairodalom legmagasb termé­
keinek ismertetése.

d) Négyszólamú fugák, orgonaszonáták 
és versenymüvek betanítása és előadása.

jól tudom, hogy ily új tanszakok életbe 
léptetése tetemes anyagi áldozatokkal van 
összekötve, melyeknek elviselésére intézetünk 
jelen körülményei közt egymagában tán képes 
nem is lenne; de bátorkodom figyelmébe 
ajánlani a t. igazgató-választmánynak, hogy 
mindkét indítványom átalánosan érzett, égető 
hiánynak orvoslását czélozza s azért a kellő 
lépések megtétele esetében alapos reményünk 
lehet, hogy az első indítványomban érintett 
tanfolyam létesithetésére azon 300,000 frtból, 
mely a legmagasb civillistában művészi ezé- 
lokra van felvéve, segélyben fogunk része­
sülni ; mig a másik indítványomban érintett 
tanfolyamra nézve alig lehet okunk kételkedni 
a fölött, hogy annak létesítéséhez a vallás­
alapból nyerhetünk segélyt.

Meg vagyok győződve, hogy indítvá­
nyaimnak elfogadása, illetve az említett tan­
folyamoknak életbeléptetése által a nemzeti 
zenede egy jelentékeny lépéssel közelednék 
magasabb czélja felé.«

Mindkét indítvány az igazgató-választ­
mány körében élénk helyesléssel találkozott 
és az indítványozó igazgatónak jegyzőkönyvi­
leg mondatott köszönet az 0 szakavatott kez­
deményezéséért. Az indítványoz ónak előter­
jesztéséhez képest egy öt tagból álló előkészíti> 
bizottság küldetett ki a további lépések meg­
tételére E bizottságnak tagjai az indítványo­
zón kívül: Királyi Pál, Rock Szilárd, 
Wahrmann Mór, Weisz B. Ekrf.ncz.

JAVASLAT.
Beterjesztette :i maros-vásárhelyi dalkör választmánya az orszá­
gos dalárszövétség központi választmányához az országos dalár­
verseny-pályadíjak odaítélésénél a jury által jövőben követendő 

eljárás tárgyában

A maros-vásárhelyi dalkör választmánya 
az országos dalárünno]k:Ívok czöljaul tekinti a 
hazafias szellem s a nemzeti összetartás elő­
mozdítása mellett a nemzeti dalművészet fej­
lesztését, s ez utóbbit, magától értetik, nem­
csak a versenyzés, hanem az ennek elválha- 
tatlan ikertestvéréül tekinthető szakértő és 
igazságos kritika által véli elérhetni.

A versenyzés már önmagában involválja 
a versenvzö dalegyletek önbizalmát, ugyany- 
nvira, hogv talán egvetlen daltestület sincs, a 
melyik magát nem is a másod-, de épen az 
első díjak valamelyikére ne tartaná érdemes­
nek. Es ez nem is róható fel hibájokul, mert 
mindemk saját képessége szerint mérlegel. Ily 
körülmények közt könnyen kimagyarázható az 
a minden dalegylet előtt jogosultnak tetsző 
felháborodás, mely a dalversenyeken működő 
jury kathegorikus Ítéletét követi. Ezen fel­
háborodást előidéző elégedetlenséget, mint a 
nemzeti dal fejlesztésének legfőbb s talán 
egyedüli ellenségét kell tehát minden áron 
megtörni. - A módok között nézetünk sze­
rint e czélra nincs is választás, miután csak 
egv van: tiszta és igazságos kritika.

Igazságos kritika elérhetésére már több­
féle mód állhat rendelkezésünkre, s annak 
megválasztását egyenesen bízhatnék a szak­
értő egyéniségek bölcs belátására, ha nem 
épen javaslatot és véleményt akarnánk jelen 
sorainkkal előterjeszteni. Nem tévesztvén tehát 
szem elöl az átirat czólját, vázoljuk általános­
ságban a saját felfogásunk alkotta igaz kriti­
kát az alábbi pontokban.

1. Az első verseny darab partitúráját a 
szövetkezeti pénztár terhére az eddiginél 
annyival több példányban kellene sokszorosí­
tani, hogy minden versenyző daltestület fel­
lépésénél minden egyes jury-tag rendelkezzék 
egy-egy tiszta példánynyal, melyre úgy ked­
vező és kedvezőtlen összbenyomásait, valamint 
az egyes stimmelt előnyeit vagy hibáit (ha 
szükség) azonnal rávezethesse. — Hasonló 
számú példányban lenne kiállítandó minden

3
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egyes daltestület költségén a .szabadon válasz­
tott verseny darab partitúrája is, hasonló czélból.

2. A jury egyes tagjaira az előadások által 
gyakorolt benyomások gyors megjelölésére 
állapíttassanak meg ellenkező jegyű osztály­
zati számok, melyek nagysága arányban áll­
jon az énekléseknél mutatkozó előnyök, vagy 
hibák nagyságával; szóval az osztályzati 
í, 2, 3, 4, s ha kell több szám igenleges (+) 
vagy nemleges (—) jegygyei fejezze ki az 
előadás kedvező, illetőleg kedvezőtlen pha- 
sisait, tekintettel az ütem, tiszta éneklés, fel­
fogás, kivitelre stb.

3. Minden egyes daltestület éneklése 
után beálló pár percznyi időköz alatt irassék 
alá minden jury-tag által a saját jegyzeteivel 
ellátott partitúrája, zárassák sajátkezüleg bo­
rítékba s adassák át akár a jury elnökének, 
akár egy e czélra felkért tekintélyesebb helyi 
polgárnak (polgármester, a dalkör helyi el­
nöke stb.) — Az eredmény megállapítása a 
versenynapok után azonnal eszközölhető kö­
zönséges mathematikai összevonás által. 
Ugyanis először az első versenydarab egyes 
partitúráinál nyert egységek állapíttatnak meg, 
azután ép ily eljárással a második verseny­
darab éneklése alkalmával nyert egységek. 
Végül az egyes daltestületek énekére vonat­
kozó, s már az előbbi eljárás által megálla­
pított összes partitúrák egységeiből vonatik ki 
egymásután minden testület átlagos osztály­
zati száma. Az eredményt maga a mathema­
tikai művelet fogja már tisztán kitüntetni.
Ha megtörténnék, hogy két testület a fölebbi 
eljárás után egyenlő osztályzati számot kapna, 
akkor lenne helye a sorsolásnak, s akkor is 
a sorsolás csak arra történnék, hogy a két 
jutalmazandó közül egyenlő osztályzatuk lé­
vén, melyik álljon egymás mellett elsőbb helyen, 
magától értetvén, hogy mindkét egyenlő osz­
tályzatú daltestület megelőzné a gyengébb
< >sztályzatiiakat.

4. Hogy minden elégedetlenségnek eleje 
vétessék, a jury szigorú kötelességévé lenne 
teendő, hogy a nyertes dalkörök részére min­
den körülmények közt, a díjat nem nyert 
daltestületek részére pedig, ha a díjkiosztás 
után egy hét lefolyása alatt erre felszólittatnék,

kellőleg indokolt Írásbeli ítéletet adjon ki, 
melyben világosan fel legyen fejtve a jury 
eljárásának oka.

A jutalomdíjak alakja és értéke nem anv­
il vira fontos, mint azok erkölcsi becse. Ezért 
bármily értékűek és alakúak lehetnének e 
versenydíjak, csak mondassák ki, hogy az 1. 
rendűből 2 -3 díjnál több semmi szin alatt 
nem fog lenni; ha azonban daczára e hatá­
rozatnak, kiosztásra több tárgy lenne rendel­
kezésre : azok akár mint »emlékek« lennének 
kiosztandók a versenydíjat nem nyert legjobb 
osztályzatú dalkörök közt, akár más alkalomra 
lennének versenydíjul elteendök.

Végül a dalversenyek helyének kitűzése 
zárassák ki az ünnepély programmjából, s ezt 
vonja be a központi választmány rendes mű­
ködési körébe, a kellő puhatolózások meg­
tétele után tűzze ki mindig a közp. választ­
mány a következő dalverseny helyét. Ifj. b. 
Szentkereszty ZsiGMOND elnök, Csontos
< )livér titkár.

ZENÉSZET1 HÍREK.
~ Operánknál egymást érik az emlék- 

szerű előadások. A múltkor (f. hó 11-én) 
Meyerbeer »Ördög Róbert«-je érte meg 100-ik 
előadását a nemzeti színház operájának szín­
padján. »()rdög Róbert« a műsornak még 
mindig egyik oszlopát képezi, bár népszerűsége 
jelentékenyen alább szállott. Mi tagadás benne, 
Meyerbeernek ezen első nagy művében sok 
elavult, elfonnyadt részlet van, kivált annak 
második és negyedik felvonásában. »Ördög 
Róbert« azon dalművek közé tartozik, melyek 
111a már csak kitűnő közreműködők mellett 
képesek hatást kelteni. Szerencsére operánk

három elsőrendű tagja szerepel benne, lli/tne, 
Perot ti és Arp, kikhez még Malcczky-ne 
járul, a coloratur-szerep képviselőjeként s igy 
ezen operában együtt élvezhetjük legjobb 
művészi erőinket. W ütné mint Alice, ismét 
művészetének magaslatán állott, rég nem hal­
lottuk ily erélylvel és bámulatos kitartással 
végig énekelni e fárasztó szerepet. Operánk 
első ballerinája, Coppini kisasszony, Hete no 
szerepében szokott bravour-xid tánczolt, «‘Ilim­
ben feladata mimikái részének most is ép 
oly kevéssé tudott megfelelni, mint máskor.

~ Név Dávid jeles baritonistánk í. I10 
21-én a Vigadó kis termében ballada-estelyt 
rendez, melyen kizárólag Poeive balladái, még 
pedig számszerint nyolez ilyen zeneszerzemény 
fog előadásra kerülni. Az énekelőadások közt 
Deutsch Willy zongoraművész log játszani: 
ezenkívül Klemcke Lajos jónevű kamara-zene- 
társulata is fog közreműködni e hangverseny­
ben, mely érdekes zeneeseménynek Ígérkezik.

~ Rubinstein Antal párisi hangverse­
nyéről (a Salle Erard-ban) a franczia lapok 
magasztaló tudósításokat hoznak. Műsora kö­
rülbelül ugyanaz volt, mint budapesti és becsi 
hangversenyeié.

~ A párisi Chatelet-hangversenyben 
Wagner »Tristán és lzoldé«-jának első felvo­
nása került előadásra, miután az előző hang­
versenyekben egyes részletek e műből (elő­
játék és végjelenet) köztetszés mellett lettek 
bemutatva. Az első felvonás előadása ötnegyed 
óráig tartott, azonban - talán épen hossza­
dalmas volta miatt távolról som tett olyan 
hatást, mint az előbb bemutatott részletek.

~ Az EZIDEI ALSÓ-RAJNAI XENEÜNNEBELYEN 
(Niederrheinisches Musikfest), mely Düsseldorf 
városában fog tartatni június 1-én, 2-án és 
3-án, Brahms János és Tausch karnagy lesz­
nek az igazgatók. Előadásra kerülnek az első 
napon: Piacodéi »Messiás«-a : a második na­
pon: Schumann-n ak egy symphoniája ; Pa eli­
ted » Magnificat« ; Rheinberger oratóriuma : 
»Christophorum« és Drahms-\\\d< egy sym­
phoniája; a harmadik napon: II atgner » Par­
sifal «-jának előjátéka, Beethoven »Pastoral«- 
syrnphoniája; Mozart »Ave verum« és Prahms- 
tól a »Parzenlied.«

~ A I1RÜSSZELI ZENEDÉBEN jövő évtől 
kezdve a hárfa-oktatás lesz behozva rendes 
tantárgyként. A belga képviselöház a szép- 
művészetek ezidei költségvetésében e czélra 
lő,000 frankot szavazott meg.

~ A FRANKFURTI VÁROSI SZÍNHÁZNAK 
műsora változatosság tekintetében felülmúl 
valamennyi német színházat. P. hó ő-án a 
' Koldus diák «-ot adta, két nappal reá / Vagner 

müve, a »Mesterdalnokok« kerültek első 
előadásra.

~ Mierzxvinski sikerei rávitték a berlini 
opera igazgatóságát, hogy őt egy sorozat elő­
adásra meghívják. Mierzwinski az ajánlatot 
(‘Ívben elfogadta ugyan, mindamellett meg­
lehetős súlyos akadály áll fenn; az énekes 
olasz nyelven akarja szerepét előadni, az igaz­
gatóság ellenben azt kívánja, hogy németül 
énekeljen, hogy egy -csakugyan nevetséges ha­
tású nyelvzavarnak eleje vétessék.« A kérdés 
fel van vetve ; majd visszatérünk rá, hogy ha 
(‘1 lesz döntve.

SZÍNHÁZI HÍREK.
= A várszínházban az országos színész- 

iskola növendékei szói dánpróbaelőadást tartot­
tak ; y>krou-krou«-1 adták elő. A növendékek 
közül legtöbbet tapsolták Alszegi Irma, Rainer 
Gizella és Barcsai Lujza kisaszonyokat; Ré- 
they Lajos és Császár Imre is részesültek az 
elismerés jeleiben.

— A budai színházak vezetésére ki­
küldött bizottság szövegezte a Feleld Miklós­
sal kötendő szerződést. A szerződés 28 pont­
ból áll: egv pontja szerint akár a színkörnek, 
akár a várszínháznak albérletbe adása tilos. 
A bizottság azonban szerződősen kívül meg­
állapodott abban, hogy Felekinek, ha kéri, 
me|r fogja engedni, hogy az idei nyárra ki­
vételesen vidéki színtársulatot szerepeltethet 
a színkörben, tekintettel a hamarjában való 
szerződtetések nehézségeire. De októbertől 
kezdve saját társulatával, saját neve alatt lesz 
köteles megfeleli 1 i köt<:lez<*tts<igeim *k.

— A M. SZINÉSZEGYLEI közp. igazgató- 
tanácsának legutóbb megtartott ülésén Zsit- 
vav Leo iigvész, mint a pozsonyi magyar 
közművelődési egyesület választmányának el­
nöke bejelentette, hogy nevezett egyesület 
m. havi igazg.-választmányi ülésében elhatá­
rozta, megindítani a mozgalmat Pozsonyban 
a magyar színészet állandésitátsátra s e czél- 
ból munkálatához adatokat s lelvilagositasokat 
kér, hogv a magvar színészet haladásáról az 
ottani közönséget értesítvén, meggyőzze, hog\ 
ha a német színtársulatot a magyarral fel­
cserélné, csak nyerne. A tanács örömmel 
fogadta ezen toimkvest es utasította az iroda- 
igazgat«)t a kért adatok és az ügyben már 
hozott határozatok megk ü 1 désére.

= JÓKAINK S/ÉKESFEHÉKVÁRTr. J(>kailié 
vasárnap regg«‘l a 9 órai vonattal «‘rkezett 
Székesfehérvárra. Az indiiháznál ezrekre menő 
néptömeg várta és riadó éljenzéssel fogatba 
itt az ünnepeltet. A tisztelgés«-!-: után a mű­
vésznő kocsira ült, és megindult az imposans 
menet a város fellobogózott utczáin keresztül 
Hübner .\ánd«jr építész házához, hol a mű­
vésznő megszállott. Pst<- a szinházban dísz­
előadás volt. Midőn l<»kainé az ünnepiesen 
díszített páholyba belépett, általános éljenzés 
és tapsolás fogadta, a szintársulat pedig alle­
góriái képűdet ábrázolt, melyben a nemzet 
hódol a művészet hatalmának. Ezután a 
-•Vörös sapka- népszínmű következett, melyet 
Jókainé végig nézett. Midőn hétfőn délelőtt 
10 órakor, az ünnepelt művésznő a »Corio- 
lanus- «‘lső próbáján megjehmt, teljes díszlx-n 
várta az egész szintársulat. Jakab Lajos 
igazgat«) szép boszi’dben üdvözölte, azután 
pedig bemutatta társulata tagjait, kik közül 
Maár Julia pályatársnői nevében gvönvorű 
virágcsokrot nyújtott át neki. A művésznő 
szívélyesen köszönte meg a fogadtatást, az­
után pedig k«v.d«‘tet vett«- a két őréiig tartó 
pn’iba. Délután 2 órakor díszeinél volt a 
művésznő tiszteletére Szögyény-Marich i.ászlt) 
házában. Kedden reggel «) órakor érkezett 
meg Jókai Fehérvárra. A pályaháznál a bizott­
ság élen Havranek Jémos polgármester iiilvo- 
z«ilt<‘ a költőit. A Jókainé tiszteletén- renth- 
z.ett színpadi iinne])ély esti 7 órakor kezdői- 
dött. A zsúfolásig megtelt színház zászlókkal 
és virágfüzérekkcl volt díszítve. Jókai a pol- 
gárnnvsterrel együtt egy páholyban foglalt 
h«‘ly«‘t. A függöny folgordiilte után az ünnepeli 
művésznőt Szűcs Miklós aljárásbiró szép beszéd­
del üdvözölt«-. F.zután Mark«) (iusztáv adta át 
Mészöly Géza téij képét, inelv azt a házat 
ábrázolja, a hol Jókainé Fehérvárit lakott és 
Fittler Béla nyújtott élt egy remek albumot. 
Seidl Lajos a város, Szabadv József a szin- 
partolo egylet nevében gyönyörű koszorúkat 
nyújtottak élt. Koszorúkat adtak továbbá a 
két jótékony nőegylet, a színészi kar, a fö- 
gymnasium és főreáltanoda. Miután Bokodv 
a szinészi'k üdvozleh’-t tolmácsok!, Jt’)kainé 
nagy meghatottsággal a követk«‘zőket niondá : 
» Köt élesség« -in n<; k tartottam Szó k es f< • 11 é r v á r 
meghívásának eleget tenni, hogv 50 éves mű­
vészi pályám utolsó előadását itt üiinepelhcs- 
sciii meg. Igen sok ev előtt, midőn a buda­
pesti színházat építették, a budai színészek 
lel« vi fizetésüket eng<xlték át és a kenyér nél­
kül maradt társaságnak Sz«rkosfehérvár ailoti 
menhelyet. A királyokat koronáz«!) város ezút­
tal a nemzet koldusait koronázta meg. Fái-
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dalmaimat elfeledtem, de ezen örömet soha­
sem. Ezek az emlékek hoztak vissza, köszönöm, 
hogy módot adtak emlékeimhez visszatérni. 
A színpadtól itt örökre búcsút veszek, de 
szeretetemet itt hagyom.« E szavakat óriási 
éljenzés és taps követte. Aztán folyt az elő­
adás. — A Jókai pár tiszteletére rendezett 
lakoma szerdán délután egy órakor tartatott 
meg a »Magyar király« szálló nagy termében. 
Együtt volt a város és vidék értelmiségének 
szine-java, mintegy kétszázan. Jókai még az 
nap visszatért a fővárosba.

== JÓKAiNÉ-I.AIIORKALVI Róza újabb ki­
tüntetésben részesült. A nemzeti színház nyug­
díjintézetének kormányzó választmánya ugvanis 
lépéseket tett az iránt, hogy a művésznő 
nyugdíja oly összegre emeltessék föl, mintha 
nyugdíjazása a jelenleg érvényben levő nvug- 
díjszabálvok szerint történt volna. Az említett 
választmány e törekvése sikerült, s király ö 
felsége megengedte, hogy Jókainé nyugdíja 
a nemzeti színház nyugdíjalapjának újabb 
terheltetése nélkül az elsőrendű művé­
szeket a mostani normák szerint megillető 
-összegre emeltessék föl.

— Pálmai Ilka Szombathelyen igen 
fényes fogadtatásban részesült. Csütörtökön 
lépett föl a »Sárga csikó«-\Yd\\ és rendkívüli 
sikert aratott. A ház zsúfolva volt. Első meg­
jelenésekor pe rezekig tartó éljenzéssel és 
tapsviharral fogadta a közönség a művésznőt, 
majd díszes koszorúk és bokréták nyujtattak 
éit az ünnepelt vendégnek. A taps minden 
jelenetben megújult. Minden dalt ismételnie 
kellett. Föllépett aztán a »Komevilli haran- 

jgok«-ban mint »Szerpolette« ; továbbá a ->.S zél- 
Jiáziak«-ban és a »Keités.zleány«Avdw. E hó 
il-én érkezett vissza a fövéirosba.
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AZ ORSZ. KÉPZŐMŰVÉSZETI TÁRSULAT 
KÖZGYŰLÉSE.

képzőművészeti társulat vasárnap, <• hó 
<)-én <1. e. ii órakor tartotta meg ren­
des évi közgyűlését. A közgyűlést 
Ipolyi Arnold elnök nyitotta meg egy 

nagyobb beszéddel, melynek tartalmát a kéj- 
vetkezőkben véizoljuk, egyes fontosabb részeit 
szórni szíjra közéjivén:

Szamok először is emlékeztet rá, hogy ré­
gebbi jelentéseiben is súlvt fektetett arra, hogy 
a »téirsulat által képviselt hazai műtörekx éseink 
ezé Íja nem lehet esupém a kiállítás, mmi < “gye­
dül a műsalon és kép vásár, - mint ez más 
szerencsésebb nemzeteknél, azok megalapított 
műviszonyai kéjzt, ily társulatoknál többnyire

Ennek (“llenében kiemelte a szónok az 
«•phcincr kiállítási feladaton túl a magasabb 
nemzeti monumentális művészeti czélt, mely 
leié törekednünk kell, ha valódi műéletet és 
műtevékenységet akarunk ébreszteni. Mert csak 
az fejlesztheti a magasabb műérzetet s a nem­
zeti mii iskolát, ha köztereink és középületeink, 
egyházaink és palotáink művészi ékesitése ma­
gasabb lendületet vesz.«

->A kiállításainknál igy folytatja a szó­
nok, nem lehet bizton számítanunk a maga­
sabb müproductiói versenynek fokozására, és 
nem mindenkor, nemzeti művészetünk kellő 
és megfelelő bemutatására. Mert az erre szük­
séges tényezők, a mint egyfelől müpártoló kö­
zönségünk részéről hiányoznak, úgy másfelől 
a feladatnak művészeink sein felelhetnek meg. 
Az olcsó és kis vásár, melyet kiállításunk nyújt­
hat, nagyobi>ára csak selejtes művet hozhat 
a piaczra is.

»A magasabb műtermclést egyedül a mo­
numentális művészet adhatja meg. S a mint

erre már akkor kiállításaink legnagyobb sikerei 
közt is rámutattam, méltán fektethetem rá mai 
jelentésemben is a fősúlyt, egyrészt idei hiá­
nyosabb kiállításunk miatt, másrészt a lefolyt 
év műmozgalmainak legnevezetesebb műemlék- 
szerű eseménye által is erre utalva.

»Értem amaz úgyszólván első magasabb 
műalkotásunkat, melyen hazai képzőművésze- j 
tünk, a szobrászat és festészet, eddig még meg 
nem élt tömeges alkotásaival remekelt. Ez a : 
sugárúti magyar opera, a dalműszinház képző­
művészeti díszének megalkotása volt. Az első 
ily mű, mely a ferenezvárosi egyház s a Vigadó 
évek előtti ily kisebb kezdeményei után, na­
gyobb mérvben létesült és művészetünknek 
magasabb müemlékszerű fellépésre tért adott.

»A kezdet megtörtént és sikere felett nem 
igen panaszkodhatunk. Sőt minket illet, úgy 
hiszem, első sorban, hogy méltányoljuk e mii- 
törekvést. Ha nem is teljesen kifogástalanul, 
de végre mégis elég szépen elkészült a tér s í 
megnyerte többé-kevésbbé megfelelő szobrá­
szati és festészeti díszét. Méltán szólhatunk 
azért hozzá, mint e téren eddig első legnagyobb, 
művívmányunkhoz, mely műtörténelmünknek 
mindenkor egyik első nevezetesebb adatát 
fogja képezni.

/ szobrászati rész állószobraival és dom­
borművesei már előbb elkészülve, legjobb ré­
gibb és újabb mütehetségeinket vette igénybe ; 
s e mii alkotásában Huszár és Szász, Kiss 
és Donáth, Brestyáxszky és Stróbl verse- 
nyezve vettek részt: s ámbár mindannyian két, 
sőt nehányan három szobrot is alkottak,híresebb 
külföldi és hazai zenészek alakjait, - mégis 
a kelletlen s összhangtalan viszonynál fogva, 
mint egy tehetséges műbirálónk helyesen meg­
jegyezte, melyben c szobrászati müvek az 
adott építészeti kedvezőtlen elrendezés s a 
csoportozatok hiánya miatt alig juthattak ma­
gasabb monumentális kifejezésre, ez. irány­
ban nem képesek nagyobb szobrászati müha- 
tást érvényesíteni.

»Mindamellett elismerendő, ha több nem, 
legalább annyi, hogy ez végre egyszer méltó 
műtanulmányt és gyakorlatot nyújtott szobrá­
szainknak és hogy ezért valóban műeseményt 
képezhet szobrásza tunk történetében. Mert a 
magvar szobrászat egyszerre ily tekintélyes 
számban még nem jelent meg müveivel, mint 
itt, hol az ifjabb nemzedék számos tagja verse­
lne/, ve találkozott Huszár mesterrel.

»Jóval jelentékenyebb tér jutott rajta azon­
ban a festőművészetnek. Régibb s ifjabb mű­
vészeink közül heten nyertek alkalmat művé­
szetünk nagyobb mérvű és részben valóban 
nagvobbszerű érvényesítésére. Először történt 
tehát, hogv ily nagyobb feladatra, nagyobb 
számban versenyre kelhettek. A főhely, a néző­
tér fölötti boltozatfölep Lotz mesternek jutott, 
inig Than a dísztermet s a lép cső ház menyc- 
zetét, Vastagh a társalgóét, Székely az elő­
csarnokét, Kovács Mihály az udvari előcsar­
nok fél körívei mezejét, Feszt}- a társalgó oldal­
falait festék és' Keleti egyes kartonok szén- 
vázlatait szolgáltatta. Közülök mindegyik egész, 
képcsarnokot alkotott. S adjuk hozzá mindjárt, 
hogv a legtöbb, művészi tekintetben megfele­
lően sikerült, annyira, hogy sikerültebbet en­
nél nem igen mutathatunk fel ; és hogy a kül­
földnek erre általunk megnyerhető müteliet- 
ségei sem alkothattak volna jobbat; ily jutá­
inosan pedig épen nem alkottak volna. Mert 
az egész alig 30,000 forint költséggel létesült; 
melv költségnek legalább kétszeresét kívánta 
volna meg külföldi, hasonló, sőt csekélyebb 
mütehetségek alkotása ; vagy nem került többe, 
mint a mennyibe kerül vala, ha e terek fösz- 
stuckok álmárványzata s aranyozásával, a kávé­
házak és hasonló helyiségek szemkápráztatá- 
sára készült művészieden díszével hcvakoltat- 
nak. Mindez pedig még hozzá rövid, alig egy 
évi idő) alatt elkészült.

»Mindez által hazai képzőművészetünk vilá­
gosan tanúsította, hogy nemcsak életképes, 
d<- hogv bármiiv nagv monumentális alkotá­
sokra és feladatokra méltó és hivatott. Méltó

tehát, Uraim, hogy ha más nem, s eddig alig 
hogy a napi sajtó adott minek kifejezést, úgy 
azt mi itt a mi részűnkről ünnepélyesen ki­
mondjuk és elismerjük, midőn múlt évi hazai 
mii mozgalmainkról és mii törekvéseinkről ezen­
nel beszámolunk.

»De midőn e sikert méltányolva kiemel­
jük, sőt dicsőítjük, nem szabad, úgy vélem, a 
mübirálat elől sem kitérnünk. és szemet hunyva 
a műnek kevésbbé sikerült tartalma s iránya 
felett elhallgatnunk. Mert minket illethet,uraim, 
a nemzeti művészet magasabb irányainak czélt 
tűznünk s a hazai közvéleménynek kifejezést 
adnunk.

»Nem értem ezalatt az, hogy a műkritika 
ama kötelességét teljesítsük ily müvekkel szem­
ben, mely azoknak többé-kevésbbé sikerült, 
vagy hiányos részleteit és technikáját tűzi ki 
feladatául. F.z az illető szakbirálatok teendője, 
melyet meghoz az erre hivatott műirodalom. 
Nekünk elég, ha általánosabb műitéletet mon­
dunk a felett, hogy különböző tehetségű és ké­
pességéi, sőt szolga Imii és képzettségéi művé­
szeink erejükhöz képest jobban, vagy kevésbbé 
jól igyekeztek-e feladatuknak megfelelni. — 
Egyesek alakzatai gyakran ridegebb és kemé­
nyebb , kellő erő és szili nélkül, mintegy 
sietve és elhamarkodva festett gyengébb rész­
letei mellett, a mű nagyobb része mégis nem­
csak sikerült, de sőt egyes részeiben a maga­
sabb tökélyig is emelkedik, s itt-ott kellemmel 
és szellemmel találkozunk az alkotásban is. 
Eotz nevezetesen e müvében újra nagy mes­
ternek bizonyította magát A szakértők közt 
egyhangú a nézet, hogy itt oly magas fokot 
ért művészete, mely őt nemcsak hazánk, de a 
világ mai első művészei sorába emeli. Es mes­
terünk, mint e festménye egyik avatott mü- 
birálója helyesen mondja, e művével is nem­
csak megfelelt eddigi hírnevének, de azt való­
ban felül is haladta. Nehézségét a nehéz hely­
zet, a homorú kör terén való csoportosítás és 
a rövidítések képezték ; de melyeket 0 mes- 
tcrileg legyőzött és csak a színezetet választá 
meg s alkalmazta kevésbbé sikerültén. Nem 
említve az egészben az expcrimentáló fresco- 
technikai árnyoldalakat. Másképp minden mű- 
értő élvezettel nézheti és tanulmányozhatja e 
mester compositióját és rajztökélyét. A mily 
magasra emelte ez által újra művészetünket, 
úgy ez alkotást valóban monumentálissá és 
f<-stömüvészetünk számára egyik iskolává tette.

»De a mily méltánvlólag nyilatkozhatunk 
erről, annyira el kell Ítélnünk az itt kifejtett 
festészet banális tárgyát és thémáját. Hát fes­
tészetünknek az első ily kitűnő alkalomkor, 
miliőn ily fényes téren oly tömegesen lép fel, 
nem lett volna semmi egyéb mondani valója, 
nemzetéhez szólva végre egyszer, mint e chab- 
lonszerü üres formai dolgok- és alakzatoknak, 
allegóriái és mvthologiai figuráknak, minden 
magasabb bensőbb értelem nélküli ismétlése ! J. 
Az örökös Apollók és Gratiák, Musák s min­
denféle allegóriák nemtöi, hozzá az egész Olym­
pus minden isteneivel s ezeknek legrészletesebb 
vonatkozásaival ?!

»Ez az, a mi felett valóban kétségbe kell 
esnünk ; ha ily helyütt és téreken, eszmeszegé­
nyen százezerszer is megint csak ezen elkopott 
és elfakult antik allegóriákat és mithologiákat 
kelletlen kénytelen másolgatva festegetjük, me­
lyek a mai műveltségre nézve örökösen ismét­
lődő egyhangú alakzataik s előállításaiknál 
fogva nemcsak banálisán unalmasak, hanem 
értelmetlenek s érthetetlenek egyaránt. Ki fe­
dezhet fel bennük valami újabbat és meg­
kapó t, a mit már ezerszer jobban és szebben 
nem festettek volna. Es a nép és nemzet nagy 
zömében ki érti, vagy ki goutirozza ezen vonat­
kozásokat : < Myrnp összes istenei s asszonyságai 
különös viszonyaitJ. Ki találja örökké szépnek 
ez örökös bachusi dőzsöléseket és iszákos mene­
teket, kecskelábú és szarvú, vagy fülű és ál lat­
fa rkú satyr és faun kíséretükkel; vagy akár 
az Orpheusok s Amphionok, a Marsiasok s 
Euridicék, az Aurorák és Limák, az Ámorok 
és puttik végtelenül ismétlődő képeivel r Mintha
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mindezeknek a magyar dalszínház festésére 
kellett volna várniok, hogy újra feldicsöittes- 
senek, s mintha a magyar dalcsarnok legmel- 
lözhetetlenebb lényegét képeznék, melyek nél­
kül el sem lehetne, mert immár századokon 
át igy festette ezeket a chablonszerüség.

»De hát végre is talán nem vennök rósz 
néven, ha ez valamely közönséges szűkebb téren 
foglal helyet; hol jobbat sem lehet, mint kis 
rövid mii kifejezést alkalmazni, egy ily deco- 
rativszerü banális allegóriái és gratiai, ápol lói 
és musai festménynyel. — De ily elsőrendű 
téren, oly dús alkotásnál újra megint csak az 
ily ürességeket ismételgetni akkor, midőn alig 
várjuk már, hogy nemzeti eszményeinket és 
alakjainkat e művészet által egyszer méltón 
kifejezve lássuk; ez, úgy hiszem, erőnknek, 
tehetségünknek elhanyagolása s elvesztege- 
tése, a pangásra és tehetetlenségre való örö­
kös kárhoztatása, folytonos fejletlenség, kis­
korúság és lelki szegénység. Mert ha ez valóban 
igy lenne folyton, akkor művészetünknek nem­
csak eszme- és formafejlődésében meg kellene 
akadnia, hanem ezzel elhanyagolnék saját né] >ies 
nemzeti eszme- és kedély világunk,, történelmi 
és nemzeti jellemünk kifejezését. Es hűtlenek 
lennénk ez által önmagunkhoz, ha nemzetünk 
művészete ez irányát nem igyekeznénk maga­
sabbra emelni. S ez az, a mi ellen társulatunk 
élén küzdünk, és hála Istennek, talán nem is 
egészen siker nélkül; ámbár még csak a kez­
detnél vagyunk és messze a magasabb czéltól, 
melyet elérnünk kell és mely szemeink előtt 
magasan a távolban lebeg.

»A magyar dalszínház magyar festészeti 
themája ezzel szemben kétségtelenül vissza­
esést és hanyatlást tanúsítana, ama szép és 
bátor kezdemények és lendület után, melyet 
művészetünk ez irányban már a ferenezvárosi 
templomban, a nemzeti múzeumban, sőt a 
»Vigadóban« vett. Hol mindenütt hazai fes­
tőink, Lotz, Than és Wagner, nagy és rész­
ben szép falképeikben megk iséri ék már a 
magyar szent legendát és történetet, a magyar 
ősmondát és hitregét ábrázolni: Szt. István és 
Szt. László képeiben, Hunyadiban és Kapisx- 
tránban, Mátyás királyban és Tündér Ilonában, 
s a nemzeti múzeum magyar művelődéstörté­
neti képköreiben.

»De hát vannak talán, kik elmosolyod­
nak hazafiul naivságunkon vagy chauvinismu- 
sunkon ? hogy nem ily komoly képkörök, nem 
hazafias scenák, nem talán, mint ők vélhetik, 
mai szűk magyar costümű alakok, hanem 
mosolygó és tánczoló Musák kellenek nekik, 
a mese és rege tündérvilága, a zene és dal­
élet képe.

»De hát nem volna-e nekünk ilyen népies 
zenei és daléletünk, rege- és tűn dér világunk V 
Vájjon ezért a szomszédba kell-e mindig men­
nünk, vagy éppen az elmúlt világok ()lympja 
által lehet-e egyedül boldogulnunk ? Valamint, 
ha van magyar zene és dal, van daljáték, 
magyar élet és jelenetek képeivel — ne 
legyen-e annak képzőművészeti magasabb jel- 
vényes kifejezése ? íme itt van a Wagneri 
zene, mely minden részében a germán nem­
zeti regével, alakokkal, képzéssel és művé­
szettel átvitte, érvényesítette, megalkotta népe 
ős és hőskori eszményeit e téren is.

»De természetesen, ha mi eszményeink 
alakítására mindig csak a classieus antik kép­
köröket, az idegen allegóriákat és mvtholo- 
‘giákat festjük, — mig hazai és nemzeti kép­
nek csak azt véljük, ha csárdát és betyárt 
festünk, nemzeti mytilosunkat és régiségtörté­
netünket vagy nem ismerjük, vagy nem tudunk 
vele bánni, s ha egyszer elvétve rájövünk, ezt 
is legfölebb csak közönséges érzékics jelene­
tekké törpitve profanáljuk, úgy képzőművé­
szetünk nem lesz soha képes a nemzet magasb 
eszményi világának kifejezésére.

»Pedig nekünk is bármennyi tárgyunk 
volna erre meséinkben és regéinkben, melyek 
képeinek, ha valahol, kétségtelenül a magyar 
dalházban lett volna helyük. Mily szépen meg­
alkották immár az ily köröket a németeknél
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Schwind, a magyar Szt. Erzsébet képkörei 
festője, a Wartburgi dalárverseny mellett Me­
lusin áj áb an s hét hollójában, a Wagneri fes­
tők köre s legújabban Aigner, Dornröschen, 
Schneewittchen stb. compositióiban.

»Es ha mindez kevés és kétes volna még, 
van nekünk, Uraim, műé létünk és műtörté­
netünk. Vannak a magyar dal- és zeneélet­
nek éppen úgy magasabb történeti eseményei 

1 és jelenetei, mint a magyar képzőművészet 
többi ágainak ; ha nem is éppen sok, ha nem 
is éppen valami nagy és világra szólók ezek, 
de nekünk igy is drágák és emlékezetesek, 
mert nemzeti műveltségi életünk hagyományai 
és történetei.

»Kezdhetnek bátran ezek sorát akár po- 
■ gány- és középkorunk dalnokai és hegedőseink, 

akár hagyományos és regés, akár allegorikus 
és jel vény es képeivel, mint a német képző­
művészet. ()s hun mondánk hagyományai és 
magyar hősdalaink egyes szálai úgy is elve­
gyülnek a nemzet bevándorlásakor az ős 
germán hősmondával, a Niebelungokkal, a 
mint ezt Pilgrim pássáui püspök már apostol- 
kodva köztünk járva a Duna mentében, ekkor 
újra, utolsó szerkezetében, a magyar nép élet­
képeinek hatása alatt szerkesztő össze.

»De alig hogy a keresztvizet felvéve, 
általa a polgárosodásba léptünk, már első 
szent királyaink és érsekeink Esztergomban 
és Székesfehérvárott világra szóló egyházi és 
udvari dal ünnepélyeiről beszélnek a történe­
lem krónikái feljegyzései is. Epen úgy, mint 
akár ma, Liszt és köre, a Wagnerek és 1 Ellö­
vök mellett annyi más külföldi zene- és dal- 
nevezetesség látogatja hazánkat, behatoltak 
már akkor is a zene és dal mesterei.

»Az egyházi zene ez időben élte épen 
újabb korszakát. A sz.-gallcni monostor zene­
iskolája s utánna a metzi és fül dai, rheimsi és 
regensburgi monostorok, nagy lendületet adtak 
a zene- és énekgyakorlatnak; midőn Arezzoi 
Guido új iránya erre forradalmat keltett e 
téren. így menekült e közt a hires zeneszerző 
Arnold, Berthold őrgróf unokája, a regens­
burgi emerani zárda szerzetese, mint zene­
szerző újítása miatt Asztrik érsekhez F'szter- 
goinbíi, hogy Szent Emeranról szóló új dalla­
mait, úgynevezett új anti]»honáit ott előadja. 
Mert akkor egy hires új antiphona és sequentia, 
ornatura és íarcitura éppen olv esőmén v volt, 
mint ma valamely oratórium és simphonia, 
eantate s opera. Mig később halljuk ismét, 
hogy a székesfehérvári királyi udvar is ily 
nagy énekünnepélyeknek volt színhelye, me­
lyeket a német keresztes vitézek első csapatai 
tártának, midőn itt Enzo szerzetes-költő Krisz­
tus századairól szóló versei dallamát adja elő ; 
s ezzel ünnepük a visszatérő Altmann pader- 
borni kanonoknak az alatt püspökké történt 
megválasztása örömhírét.

»így vonul ezentúl krónikáink és legen­
dáink sovány lapjain keresztül is a dal- és 
zenehagyomány emléke, mint már Szent Gel- 
lértnél népünk énekét feljegyezve találjuk, 
egész az Anjoukig és Mátyás királyig; midőn 
már idegen Írók hirdetik a magyar hős és 
vig dalok ünnepies előadását, a nagy királv 
fényes asztal körénél, s idegen olasz játékosok 
és zenélök szereplését az udvarnál. Mint ezt 
egyik operazene-irónk találóan használta fel 
motívumul akkor, midőn a magyar műzenét 
a párisi világszin pádon bemutatni kívánta. 
Mig festészetünk ellenben erre a kínálkozó 
alkalmat is elmulasztotta felhasználni. Pedig 
mily dús jelenetet adhatott volna Máty.'s és 
Beatrix fenyes udvara körével, magyar és 
olasz zenészei s énekesei játékai ábrázolá­
sával.

»Bármily szomorú is a sírva vigadó ma­
gyar zenének korszaka a török világban, mégis 
Balassa Bálint dalaival és tánczaival, a nem­
zeti fejedelmek, mint Bethlen és Brandenburgi 
Katalin fényes udvartartásával, a Rákóczi-nóta 
festői jeleneteivel, a mint azokat például egv 
külföldi iro (Prokesch-Osten: Erinnerungen) 
a felföldön még e század elejéről is meg­

hatóan ecseteli, vagy gróf Eáy e nemű ma­
gyar népzenei feljegyzései, mindannyi, és nem 
egy érdekesebb és szebb képletet nyújthat­
nának még a képzőművészetnek, mely a ma­
gyar zenét előállítani és jelezni kívánná. Nem 
is említem a népiesnek bájosabb oldalait. 
Nem a külföldi zenének újabb behatását: az. 
Észtérházyak udvarának például Haydn által 
magasra emelt zene körét. De itt kínálkoznék 
újabb első magyar dalműveink, operáink ese­
ménye: újabb zeneünnepélyeink: Liszt hires 
felléptével kezdve, annak Magyar Szent Er­
zsébet oratóriuma és koronázási miséje, Yürös- 
martvnak hozzá szóló fen kelt ódája, melynek 
minden strófája egy-egy nagyszerű képet adhat 
a művésznek s ezek zenénk mindannyi illus- 
tratióját szolgáltatják vala. Es más hasonló* 
hazai jelentősebb zeneeseményeink sorából is 
nem egy volna igy kiemelhető; hogy például 
ezek közül csak a korszakias újabb Wagner- 
mozgalmak köréből is említsük azon találó 
képeket, melyeket minap id. Ábrányi festett 
Wagnernek nálunk felléptéről. Hogy foga Hí­
zott meg itt zenéjének elismerése és cultusa 
előbb, mint hazájában vagy máshol; hogv 
szólott és irt ö már akkor zenei naturalismu- 
slink ellenében annak méltó)bb emeléséről.

»Es ha mindez nem elég, nincsenek ki­
váló költőink is, kiknek nem egy themája, ilv 
rege- és dal világa nem egy jelenete lett volna-e 
jól alkalmazható a magyar dalház ké]»körein ? 
Nem alkothatók-e erre belőlük is hasonló 
cyclusok, minőket épen egyik hazánkfia reme­
kül megalkotott Göthe Faustjában és Schiller 
Glockejában. Es mily emelkedetten fogja fel 
ezt például Matejkónál a lengyel nemzeti 
műveszet, mutatja épen legújabb tárgya, nem­
zete népdala hős és jós költőjének apotheo- 
sisa előállítása. Hallottuk is, hogy ifjabb fes­
tőink egyike, Feszt}- Árpád feladatával szem­
ben at volt hatva ily egészségesebb, magasabb 
hazafias műérzettöl és \ örösmartv Csongor és 
Tünde-je regényes képeit kívánta alkalmazni, 
hasonlóan, mint Than előbb Tündér Ilona 
mondáját felhasználta, mesterének Rabinak 
elénk elismerésével, lés a franczia hírneves mű­
vész, Bennezet legújabban 1881-ben igy alkal­
mazta a toulousi színház hasonló» föíepén a 
franczia regéből ( lenience és Isaura apo- 
theosisa nagyszerű festményét. Mig nálunk ih 
tervezet sem jöhetett létre, s annak is hátrál­
nia kellett ez allegóriái és mythologiai baná­
lisán elkopott la.]»osságok elől.

•Mily következetesség van azután ebben, 
midőn ellenkezőit*g, a ház szobrászati dísze 
épen a történeti szempontra fektette a súlvt: 
s a zene szobrászati allegóriái helvett, méhek 
meg csak hamarabb megjárnák, a világ ide­
gen nagy mestereinek szobrait alkalmazta az 
épület homlokzatára ; igaz, meglehetősen 
előnytelenül, de ezt az építészet okozta. Mig 
kapujánál épen a magyar zene két neveze­
tességének is átlőtt helyt, Lisztnek és Erkel­
nek, kik e szerint mintegy igényelnék, hog\ 
bent is a magyar zene képköreire nviljék az 
a Italuk díszített bemenet.«

»Ily eljárással szemben megbocsátják 
önök, hogy szavunkat mindannyiszor felemel­
jük és kénytelenek vagyunk figyelmeztetni 
nemzeti művészetünket, hogy hasolt'» lelketlen 
felfogás nem lehet egyszerűen képzőművésze­
tünk feladata ; hogy ezen egyszer már túl 
kell emelkednie ; hogy az iskola gyakorlata, 
ehal »Ionja és m< »< lelje nem képezheti egve- 
diili irányát; hogy ha nincs eszméje, lelkese­
dése es mondani valója, igyekezni kell azt 
megszereznie.«

Ezután szonok okad.atolja, hogy a Re­
naissance idejében, mért volt jogosabb az 
antik tárgyak feldolgozása és kiszedi Stöhr 
művészeti évkönyvéből az adatokat, méhek 
megmutatják, hogy Németország mily sikerrel 
halad a művészet megnemzetiesitésének utján. 
Aztán igy folytatja :

»A magasabb műtörekvés végre is mind­
inkább azon öntudatra emelkedik, hogy né­
pének és hazájának is van vallási és nemzeti
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«'■If,‘to s eszmevilága, s önnek regei s irodalmi 
képei köréből előállítani, elbeszélni és mon­
dani valója ; és nem foroghat mindig egy s 
ugyanazon eszmekor képeinek érzékitése s is­
kolai modelljei terén. Hagyjuk e:t formai 
alaptanulmánynak, is azután kisegítőnek, 
ott, hol nincs másra helyünk is módunk. De 
hogy egész nagy monumentális műcsarnokok, 
melyek új műveltségi tényeket és eszméket 
hirdetni hivatvák, század szór se tudjanak mást 
mondani, mint csupa conventional is üres alle­
góriákat és kopott vagy már érhetctlen mydió­
sokat bármily formai szépségek utánzásával, 
ez, ismételjük, nagy eszmeszegénység jele.

»Egyébiránt ismeretes tanúság ez arra, 
hogy ily nagyobb műalkotásokat nem lehet 
és nem szabad egyszerűen sem egyesek, sem 
csupán építészek, sem festők és szobrászok, 
vagy bárkinek tetszésére, gondolatmenetére, 
belátására vagy szeszélyére bízni. Ha ilv mo­
numentális történeti, nemzeti müvek és kép­
körök alkotásáról van szó, helyt kell adni a 
nemzet magast) közvéleményének, melyet a 
művészet s a müértők tágabb köre mellett, a 
nemzet műveltségtörténete kiváló ismerőinek, 
vizsgálóinak s íróinak szakköre képvisel, mel\ 
ha e szakismeret mellett magasb honfiúi ér­
zettől lelkesedik és népével együtt érez, első 
rendben van hivatva ily alkotások tervezésére. 
Rég elismerte ezt már a műveltebb külföld. 
Szembetűnőt példáját adta minap Bécs városa. 
A mint kitűnő monumentális műalkotásai so­
rán páratlan mű emlékszerű városházának csar­
nokát fölemelte, még el sem készült vele, 
midőn már tanácstermei számára a város 
legnevezetesebb történetigeseménvei képeinek 
falfestményeit tervezte. Es bár erre bizottsá­
got szervezett művészek és műismerők egyike, 
mondhatjuk, korunk egyik legnagyobb mű­
értője és műirója, Thausing, a bécsi egyetem 
műtörténettanára, első tiltakozott és figyel­
meztetett közzétett nyílt levelével, kimutatva, 
hogy ily tervezetnél nemcsak a művész és 
műér tő szükebb s egyoldalú iránya és néze­
tének kell tekintetbe jönni, hanem magasabb, 
emelkedettel»!) és mélyebb nemzeti történet- 
érzet és műveltségtörténeti ismeret kell hozzá, 
hogy az megfelelő alkotás legyen. Hogy e nél­
kül rendesen mily oktalan és stíleden, ana­
chronism usok kai és inconve.nientiákkal, s«>t his­
tóriai bakokkal hemzsegő alkotások létesülnek, 
nevezetes példákkal illustrálható, valamint 
Thausing hasonló bécsi mesterek történeti 
festményein szembeszökőn illustrálta. Alig 
ellenben ismeretes, hogy a művészet oly láng- 
szellemeinek is, mint egy Michelangelónak 
első remekművei alkotását a tudós humanista 
l’oliziano sugallta és tervezte ; és hogy Rafael 
korának humanista philologusai és theologusai 
inspiratiófja alatt állott, tárgyai megválasztása- 
és kivitelében, mint ezt l’arnassusa és Dis- 
putája elárulja: és hogy soha nagy művészi 
élet és képesség, ily magasabb ismeret ha­
tása alól nem vonhatja ki magát, ha nem 
akar egyoldalú irányok szűk látkörében meg­
zsibbadni. Annál szükségesebb ez ott, hol, 
mint nálunk, eddig sem hazai iskola, sem 
gyakorlat, sem művészet, sem nemzeti fel­
fogás nem adhatta meg azt a művésznek, s 
azért, ha az utezai közönséges népéleten túl 
a magasabb históriaira akar emelkedni, ezen 
ismeretet legfeljebb egy vagy más történeti 
kézikönyvünk Írójának néhány, mintegy ki­
szakított s elégtelen lapja olvasásával kény­
telen megszerezni. De ezzel még sem annak 
mélyebb jelentőségéről és szelleméről, sem 
tágasabb összefüggő menetéről és eszmeköré- 
röl azért kellően tájékozva nem lesz és fel­
fogása, valamint tanulmánya önként homályos 
és szegényes marad.

»Méltán kell azért felemelnünk szerény 
bár, de ligvelrneztetö szavunkat. Reméljük, 
hogy nem fog félreértetni, sem rossz néven 
vétetni, de talán sikerülhet a kezdet ezen té­
vedései közt végre is helyesebb utat törnünk 
a hazai müiránynak. íme már is itt áll a ma­
gyar tud. akadémia nagy díszterme képköré­

nek tervezete előttünk, melynek kiviteléhez 
mintegy évtized óta készülünk, melynek való­
sítását évtizede tervezzük, de létesülés stú­
diumába vinni, épen e nehézségek és kételyek 
miatt, egy magasabb nemzeti képkör meg­
alkotása iránt, alig mertük. Végre azonban 
eljutottunk volna már odáig, hogy neliánv hó 
múltán kitűnő mesterünk, Benczúr megkezd­
heti méltó feladatát; mely nem banális 

I Apollók és Minervák jelképes formáival és 
í alakzataival, hanem a hazai, nemzeti tudorná-
■ nyos s irodalmi életünk fejlődése és mozza­

natai festőibb jelenetei képköreinek ábrázol á-
I sával fogja emelni a nemzeti önérzetet és 
I művészetet.

»Ezzel méltán kezdetét veheti immár tör­
ténetfestészeti iskolánk, mely hivatva lesz 
emelkedő műemlékeink egész sorát díszíteni, 
épülőfélben és restauratióban levő egyházain­
kat, országházunkat, felállítandó történeti s 
egyéb képtárainkat és műcsarnokainkat. Szé­
gyen lenne művészetünkre, ha e feladatok 
nem találnák készen a kellő magaslaton oly 
szép lendületnek indult festészetünket és szob- 
rászatunkat.

»Ne hunyjunk azért szemet a magasabb 
czél előtt, hogy méltók legyünk rá. S ezzel 
szemben legyen megbocsátva ismételt és szü­
li étien figyelmeztetésünk, melylyel úgy hisz- 
sziik, e helyit is, más rendes a lka hun hiányá­
ban felhasználva azt. csak kötelességet telje­
sítettünk.»

Ezek után szónok áttér a társulat ez évi 
működésének méltatására és jövőre szóló ter­
veire. A beszéd eme részében felemlíti: hogy 
a társulat kiállításai nem mutatják a követ­
kezetes haladást és hogy az idei tárlat is a 
tavalyihoz képest hanyatlást mutatott: hogy a 
társulat azon lesz, hogy költségvetése keretén 
belül meggazdálkodható és rendelkezésére 
ienraaracló összegekkel is ezentúl mű vásár­
lásai rendes számláját dotálhassa és hogy 
ezentúl az a dóságtörlesztés és egyéb jövedel­
mek által mindinkább növekedő készletei egy 
részét a rendes kép vásárláson felül, magasabb 
művészi ezé lókra fordíthassa ; hogy jövőre, a 
kiállítások színvonala emelésének czéljából 
800 forint utazási költség fog évenként szen­
teltetni külföldi jelesebb művek beszerzésére ; 
hogy a tagok száma már mintegy 2000-re 
tehető, mely körülmény biztosítja, hogy a tár­
sulat illően és sikerrel iörmállhasson ; és hogy 
a műlapok művészi értéke évről évre emelke­
dik és hogy jövő évre Ligeti mester szép 
»Vajda-ílunyad vára«, előtérben a hazaérkező 
Hunyadi-család lovas-menetével és Wagner 
Sándor hazánkfia által festett egy kép repro- 
ductiója fog a műlapok közt szerepelni.

Végre felemlíti szónok mindazt, a mi a 
művészet fejlesztésére legutóbb történt és jö­
vőre nézve terveztetik a kormány, a főváros 
és egyes egyházi intézetek részéről. Az < > tv ős­
in íí kiállítást is meleg szavakkal üdvözölve, fe­
jezi be beszédét.

A beszédet a jelenlevők zajosan meg­
éljenezték.

Ezután a titkári jelentés olvastatott fel. 
Ebből a következő fontosabb adatokat v«csz- 
szük ki : a Verescsagin-kiállitásból, a nagy 
nyers bevétel daczára, a társulatnak jutott 
hányad csupán 1416 forintot, a Zichy-kiállí­
tásból jutó hányad 603 forintot tett. Az őszi 
kiállítás első sorozata 184Ó frt jövedelemmel 
záródott. A másik sorozat jövedelme némi 
javulást jelez ugyan az előbbi évek hasonló 
jövedelmeihez képest, de még mindig nem 
felel meg azon tetemes költségeknek, melye­
ket az ilyen nemzetközi kiállítások rendezé-

■ sével a társulat magára vállalt.
Ezzel szemben örvendetes haladást tanú­

sít a mű vásárlások összege. Alig az 1879. év 
folyamán 20,614 forintot, 1880-ban csupán 
17,064 frtot, 1881-ben pedig 33,315 frtot tett 
ki kiállításainkon a művásárlások összege és 
1882-ben összesen [05 mu 4 L--4 forint 10

krön vétetett meg, addig a lefolyt évben 
j 152 eladott műtárgy után összesen 42,715 frt 
! 39 kr. folyt be, mely összeghez ha hozzávesz- 

sziik a társulat által a képcsarnok-egylettel 
szemben vállalt kötelezettség fejében a nem­
zeti múzeumi képtár számára Liezenmayer 
Sándornál 4000 frtért megrendelt »AIagyar­
országi Szent Erzsébet« és Aggházy Gyulától 
ugyané czélból 1000 frtért megvásárolt »Te- 

1 referc« czímü olajfestményeknek ez idén ki- 
! fizetett összesen 5000 forintnyi vételárát, úgy 
1 az ezen évben művásárlásra fordított összeg 

47,715 forint 59 krral vehető fel.
A társaságnak még két rendkívüli feladat 

terhét is kellett elvállalnia.
Az egyik volt egy magyar osztálynak 

szervezése a müncheni nemzetközi mű kiállí­
táson. Az ott kiállított 47 magyar műtárgy 
közül hat vevőre talált és a kiállítási jury 
AIészöly Gézának, balatonparti tájképét II. 
oszt. éremmel tüntette ki.

A második rendkívüli teher a műcsarnok 
1 elül világított nagy termének átalakításából 
származott. A terem jelenlegi magassága az. 
üvegmennyezetig 8 méter 50 ezentiméter és 
a párkányzatig, a meddig a festményeket 
emelni lehet, 7 méter. A világítási szerkezet 
az utóbbi őszi kiállításon teljesen kielégítőnek 
bizonyult.

Ezen nagy kiadás fedezése végett, a 
kölcsön felvételére nyert felhatalmazást igénybe 

: venni nem kellett. Fedezte azt a társulat 
rendkívüli segély források nyitása nélkül egy­
részt az által, hogy az előirányzott jövedelem 
tényleg nagyobb összegben folyt be, másrészt 
a kiadások rovatában elért megtakarítások 
által. A kimutatás tanúsága szerint a 73,568 frt 
előirányzattal szemben összesen 75,058 frt 
tényleges bevétel áll, inig a kiadás oldalán 
előirányzott 65,817 frt helyett tényleg csak 
01,880 frt adatott ki; innen van, hogy a 
nagyterein átalakítására ezenfelül fordított 

; 7024 frt sem ingatta meg a társulat háztar­
tásának egyensúlyát.

A társulatnak a jelen 1884. évre elő­
irányzott szükséglete 51,852 forintot, fedezete 

! pedig 57,908 forintot tesz.
A közgyűlés a jelentéseket jóváhagyólag 

tudomásul vette és a szokásos felmentvényt 
5 megadta. Azután megválasztatott alelnökül :
; gróf Károlyi Tibor ; és az 1884-re kilépő vá­

lasztmányi tagok helyébe a művészek közül : 
Kovács Mihály, Ligeti Antal, Pártos Gyula, 

j Stróbl Alajos, Tölgy ess v Arthur és Vastagh 
György; müpártolók: Berzeviczy Albert, 

I Grötschel Imre, Havas Sándor, Maszák Hugó, 
Bulszky Károly és gróf Teleki Géza. Ezzel a 
közgyűlés véget ért.

KÉPZŐMŰVÉSZETI HÍREK.
= Az ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS KÉPZŐMÍ’vÉ- 

1 SZKIT csarnoka pályaterveinek megbirálására 
kiküldött bizottság a kivitelre a »fehér csillag 

i jel« alatt benyújtott tervet ajánlja az épité- 
! szeti, illetőleg az országos bizottságnak. A ki­

tűzött két díjat pétiig egyenlő két részre 
. osztva, a »Palladio«» és a Művészet hajléka« 

jeligék alatt benyújtott pályatervek szerzőinek 
ajánlja kiadatni, úgy hogy ezek mindegyike 
ezer forintot nyerjen.

Székely Bertalan a lanyhább idő­
járás beálltával azonnal hozzáfog a Deák- 
mauzóleum festményeinek festéséhez, hogy 
azokat az őszig teljesen befejezhesse.

- Siemiradsky legújabb festménye »ligy 
orosz fejedelem holttest, nek eligetése a M-ik 
században« most Berlinben látható. A fest­
mény ki lesz állítva Hamburgban, Drezdában, 
Becsben, Budapesten és azután Moszkvába 
szállitta tik az ottani történeti múzeumba, a 
melynek számára festetett.

I'citi künyvnyomda-részv.-iiy-társaság. (Hol J-utcza 7. s/ >



..Becsi zongora gyár Produktiv- szövetkezei" ía
kitűnő gyártmányok, melyek minden tekintetben kiállják a versenyt a leghíresebb zongorákkal.

KAPHATÓK:
Barna egyszerű húrozott ^ Fekete egyszerű húrozott
Barna kereszt-hurozott Fekete kereszt-hurozott \v£

Egyedüli főraktáruk Budapesten (váczi-utcza 3. szám), a „Harmonia“ zongorateremben.

Zenetanárok lakczímei.

B$ M- ti m & r i 1 MIK. HVI OI.YAM.

Erste 1? r o d u k t i v - C í e 11 o s s e n s e b a fi der Klaviermacber1

WIEN _______
jl andere hohe Auszeichnungen,

r___ -___ r.._. - T) LO • _ V X
\y.^,/i Verschiedene goldene Medaillen und s vs50 k Arany- és más magas érmekkel k 

___________ kitüntetett gyár.______ y*

í'vtíjN
-z

..........« kívr -r I.eqú abb zenemüvek
Ejszaki fény«, keringő, szerző: Sztoianovits 

Jenő. — Ára 1 írt.
Csókon szerzett vőlegény összes dal 

szerző: Seri.y Lajos. — Ára 1 írt 50 kr. 

Tempefó'i" magyar dalmű kivonata 
Erkel Elek. — Ára 1 írt 80 kr.

i

Schmidt Ferencz 
Bösendorfer tanítványa.

Kaphatók a »-Harmonia« zenemukereskedésben, 
(váczi-utcza 3.).

ÜIS1IÍI

I _&Xg

minőségű tartós zongorák :
Rövid salon, diófából

- bjegyzék küldetik, díj nélkül.

. Heitzmanii és fia
cs. kir. udvari zongoragyáros.
Elsőrangú gyár, mely különösen arról 

nevezetes, hogy a legtartósabb hang­
szereket készíti. Zongorán az egész világon 
el vannak terjedve. S mindenütt egyaránt 
kelendőségnek és kedveltségnek örvende­
nek. Birja a legmagasabb kitüntetéseket.

Wessely Marton
zongoragyáros.

Különös spcczialitás az úgynevezett 
»Diminutiv« zongora, legkisebb alak s 
mégis erős, tömör hang. Bármilyen kic>i 
szobában is elfér. Az egész zongora 1 '/* 
méter. Különféle érmek.

E; H R B A R
Világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongoragyáriás 
remekei közé tartoznak. 'Tartós­
ságra utólérhetlenek, ezen tulaj­
donságnak köszönheti a gyár nagy 

hírnevét.
K a p hat ók:

ZONGORA:
Bartay János, nemzeti zenede! t
Deutsch Willy, bálvany-utcza 18.
Drescher Raimund, kerepesi-nt, kerep. ndv.
Erney József, nemz. zen. t., kere-pesi-nt 24.
Gobbi Henrik, m. kir. orsz. zeneakadémiai 

tanár. Ferencz-Józscf rakpart 18.
Húber Károly, nemz. zenede! karnagv, a 

hegedű ki művelési osztályok tanára, u 
tőzsde-épület.

Khayll Antal, ThonU-udvar.
Kindtner Károly, vas-uteza 17
Kiinger Sándor, sugár-ut 23 III ein. 9. aj tő.
Kont Ilona, sugár-ut 60.
Koschircz János, sugár-ut 89.
Lövinger Ignácz, váczi körút u III. cm. 7.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.
Dr. Popper Ármin, sugár-ut 80.
Rausch Károly, nemz. zenedei tan., Ilunyady-

Schütze Rezső, nemz. zenedei t 
koronn-uteza 4.

Serly Lajos, a népsz. karnagya, Sándor-11. 30
Sipos Antal,magán zeneakadémia tulajdonosa, 

Kecskemét 1-11 teza »< Ieist«-ház.
Somogyi Mór, Zrinyi-utcza 3. sz.I. em 19. a.
Székely Imre, nemz. zenedei tanár, a zongora 

kiművelési osztályok tanára, szerb utcza 2.
Vajdafy Béla, nemz. zenedei tanár, ki".!-,, 

dob-uteza 49.

A..A. A A '*• A A. A A '*r yir

Megvakult tükrök újra 
befödetnek

Prager Zsigm. és Társa
tükörgyárában 

IV. Lipót-utcza 33. sz.

hol egyéb javítások is eszkö­
zöltetnek.

HARMONIUM ,-s ORGONA. 
Erney József, kerepcsi-ut 24.

ÉNEK.
Huber Károly, uj tőzsde-épület 
Igercics Katalin, Lipót-utcza ó 
Passy Cornet Adél, in. kir. orsz. zencaka.

démiai tanár asszony, muzeum-körut.
Pauli Richárd, in. kir. orsz. zeneakadémia 

, dohány-uteza 28.
Puks Ferencz, nemz. zen. t., Klauzál-u. 4 
Schmidt József, Lipót-utcza 19 
Ulrich Cäcilie, a budai zeneakadémia t.mar- 

nője, Albrecht-ut 6
ZENESZERZÉS.

Erney József, kerepesi-ut 24 
Huber Károly, uj tőzsde épület 
Major J. Gyula, váczi-körut 17.
Nicolitsch Sándor, in. kir orsz. zeni 

miai tanár, Kazinczy-utcza 17.
Puks Ferencz, Klauzal-utcza 4.

HEGEDŰ.
Frankhauser Károly, diófa-uteza ií 
Gobbi Alajos, nemz. zen. t., magvar 
Huber Károly, uj tőzsde-épület.
Kis Péter, nemz. zenedéi tanár. Sándor-.; 
Mészáros Imre, tüzoltó-utcza 10. 
Pischinger A., nemz. zen. t., mező-uteza 

GORDONKA.
Szűk Lipót nemz. zenedei

Nemecske József
3ZI Mignon -----

zongorák. Tartós kitűnő hangszerek. Külö­
nösen ajánlatosak iskolák számára.

Hamburger Károly
>écsi zongoragyáros, készít kitűnő zongo­

rákat, melyek a »Harmonia- zongora - 
teremben folyton készletben tartatnak és 

jutányos áron kaphatók.

Zongorában jroio
megtudható a »Ha

lakczíme
zenemíikeres-

HESSE L.
k, liogy szakérteit 

hangolást, hanem mint volt 
készítő a hangszerek javításán 

Halj

gy jeles gordonkát;már«'S
lakczíme

megtudható kiadóhivatalunkban. r f V Y y y Y V V Y >

Kisorsolassal egybekötött életbiztosítás

A legkitűnőbb

HARMONIUM
Tietz Péterutóda

Kotykiewicz Teofil

MAGYAR-FRANCZIA
BIZTOSÍTÓ-RÉSZ VÉNY-TÁRSAS ÁG.

Befizetett töke 
Ágio-tártál ékaln]
Rendelkezési és nyeremény-tartalékain]). 
Árfolyamkülönbözeti tartalékain]
I )íjtartalékok

A díjak jutányosak.
káresetek

4.000,000- fi 

424,821-03 

1 •049,936-02
Lfvara.

A legjobb minőségű 
harmoniumok nagy- 
választéka. Hangver­
seny- és salon-liarmo- 
niumok. 1‘rolongement 
és percussióval tem 
plomok és iskolák 
számára 100 forinttól 

fölfelé.

Előforduló gyorsan es pontosan felvételnél 
kifizettetnek.

I* clvilagosilasokkal készséggel szolgálnak

az igazgatóság irodahelyiségeiben

Budapest, ív. városháztér 1. sz.
nemkülönben a társaságnak az osztr. magyar birodalom területén 

fennálló összes vezér-, fö- és alügynökségt
Több évi jótállás 
Á r j eg v z é k e k k i v a n a t r a

;mentve küldetnek.Szállítmány-biztosítás.

A »Harmoma« egyes számának ára melléklet nélkül 20 kr


